
Câmara dos Deputados
Gabinete do Deputado Capitão Alberto Neto

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO

(Do Senhor Capitão Alberto Neto)

Requer do Ministro do Turismo, Senhor
Celso  Sabino,  informações  a  respeito
dos  meios  de  incentivo  ao  turismo
frente ao elevado preço das passagens
aéreas.

Senhor Presidente,  

Com fundamento  no  art.  50,  §  2º,  da  Constituição  Federal,

combinado  com os  arts.  115  e  116  do  Regimento  Interno  da  Câmara  dos

Deputados, requeiro seja encaminhado ao Ministro do Turismo, Senhor Celso

Sabino, informações a respeito dos meios de incentivo ao turismo frente ao

elevado preço das passagens aéreas. 

1) Para  além  do  Programa  Conheça  Brasil:  Realiza,  quais
mecanismos e programas o Ministério  pretende adotar  para
incentivar  o  turismo  no  Brasil  frente  ao  elevado  preço  das
passagens aéreas? 

2) Quais  programas  estarão  no  Plano  Nacional  de
Desenvolvimento do Turismo? Quando será apresentado? 

3) Há  algum  estudo  de  impacto  de  como  os  Programas  Voa
Brasil e Conheça Brasil: Realiza, impactará no setor aéreo? 

4) Hoje, já existe parcelamento em 24 vezes. Como o programa
Conheça Brasil pretende ser um diferencial para empresas e
consumidor? 

Justificativa

Em levantamento feito pela Agência Nacional de Aviação Civil (Anac), o

preço  médio  das  passagens  aéreas  em  viagens  nacionais  entre  janeiro  e

março deste ano foi o maior em um primeiro trimestre em mais de uma década.

Ainda,  a  tendência  é  de  piora  para  os  próximos  meses,  pois  as

passagens  aéreas  foram  o  item  de  maior  peso  no  IPCA  de  outubro  e

novembro. Já considerando os resultados do mês passado, divulgados nesta *C
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terça-feira  (12)  pelo  IBGE,  a  alta  acumulada  das  passagens  aéreas  é  de

35,24% no ano. 1

A combinação de tarifas mais altas e opções reduzidas de voos limita o

acesso  ao  serviço  de  transporte  aéreo,  deixando  de  fora  do  mercado  um

conjunto de consumidores. Ainda, a falta de concorrência real permite que as

companhias aéreas elevem os preços a preços absurdos. 

O  Ministério  apresentou  em  setembro  o  programa  Conheça  Brasil:

Realiza, com a proposta de incentivar e popularizar o turismo no Brasil, com o

intuito de democratizar o turismo nacional e oferecer condições para o aumento

da circulação de pessoas nos mais diversos destinos do País. No entanto, o

programa  parece  ter  características  pouco  atrativas  para  empresas  e

consumidores, pois o mercado parcelado de serviços do setor no Brasil já está

bastante consolidado, com ofertas,  em alguns casos,  de até 24 vezes sem

juros. Além disso, o período de 60 meses para parcelamento é considerado

muito longo, e os juros cobrados (de 24% ao ano), altíssimos. 

Dessa  forma,  encaminho  os  questionamentos  acima  para  que  o

Ministério responda como pretende melhorar o ambiente de turismo no Brasil. 

Termos em que pede deferimento.

Brasília, 12 de dezembro de 2023.

CAPITÃO ALBERTO NETO
DEPUTADO FEDERAL

PL/AM

1 https://g1.globo.com/economia/noticia/2023/12/12/com-forte-alta-no-icpa-do-
ano-preco-medio-de-passagens-aereas-atinge-novo-valor-recorde-em-2023.ghtml 
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